

SLOVENSKI GOSPODAR

Izhaja vsako sredo.
Cene: Letno Din 32.—, polletno
Din 16.—, četrtletno Din 9.—, ino-
zemstvo Din 64.—.
Poštno-čekovni rač. 10.603.

LIST LJUDSTVU V POUK IN ZABAVO

Uredništvo in upravništvo: Maribor, Koroška 5.
Telefon 2113.

Cene inseratov: cela stran
Din 2000.—, pol strani Din 1000.—,
četrt strani Din 500.—, 1/8 strani
Din 250.—, 1/16 strani Din 125.—,
Mali oglasi vsaka beseda Din 1.—

V novo življenje.

Od kresne noči letošnjega leta, ko je sedanja vlada vzela v roke krmilo države, se je že marsikaj izpremenilo. Povsod vidimo, da se popravljajo krivice iz prejšnje dobe, da se skuša čimprej doseči boljše razmere.

Ne gre pa tako hitro pri gospodarstvu, kakor gre v političnem življenju. V gospodarstvu pač velja, da gre svojim potom, ker je odvisno od vseh mogočih domačih in zunanjih položajev. Toda kljub temu opazamo, da gremo tudi v gospodarstvu že boljšim časom naproti. Gremo v novo življenje, ko se bo skušalo posebno kmetu zopet spraviti kak denar v roke. Treba je iti previdno, korak za korakom, da se s pre naglimi ukrepi ne podere obstoječih dobrin.

Ves čas gospodarske stiske je »Slov. gospodar« povdarjal in vedno to ponavljal, da je edina rešitev v tem, da kmet dobi denar, da bodo njegovi pridelki plačani po pošteni ceni. Mnogi so bili dolgo časa drugačnega mnenja, a veseli nas pa, da so se zadnji čas spreobrili in zavzeli vsesplošno naše stališče. To veselo novico sporočamo danes našim naročnikom.

Naš list »Slovenski gospodar« je vso to preteklo dobo zastopal in branil pravice slovenskega naroda. Marsikdo je iz strahu pred režimom opustil tudi naš list. Res je režim pretekle dobe bil krut, toda vsega vi niti ne veste ne!

Nismo mogli nikjer objaviti, kako se je na tihem streglo po življenju tudi vašemu ljudskemu tisku, kako so iskali možnosti, da bi zatrli tudi »Slov. gospodarja«. Danes je tudi tega konec in tudi vaš list »Slovenski gospodar« svobodno diha skupno z vami!

Ko boste danes vzeli v roke svoj priljubljeni list »Slovenski gospodar«, boste v njem našli položnico za novo naročnino. Vi sami ste in še vzdržujete svoje glasilo! Prejšnja leta smo vas vabili, da ostanete zvesti svojemu listu in veseli smo bili vseh, ki so kljub vsemu res zvesti ostali. Vaša zvestoba je s tem prestala veliko preizkušnjo. Letos pa vas vabimo, da sami ostanete zvesti, kakor ste bili v težkih časih, pa da še pridobite tudi druge svoje prijatelje in znance, sorodnike in sosede, da se vam pridružijo.

Vabimo vas, da greste z nami v novo življenje, v življenje politične svobode, v življenje boljšega gospodarstva! Vi zvesti naši prijatelji, vi zlato zrno našega slovenskega naroda, odzovite se klicu svojega glasila. Kakor da je razglašena splošna mobilizacija za katoliški tisk, s tako vneto in vstrajnostjo izpodbijte vse pomisleke pri sebi in pri drugih! Nihče naj ne bo odpadnik, nihče naj ne izostane, vsi pojdemo kot celoletni naročniki »Slovenskega gospodarja« v novo srečnejše življenje slovenskega naroda!

z vsem, kar premoreta. Kakor se čuje izza kulis, namerava Anglija tudi Avstrije in Madžare zlasati in uvesti tudi napram tema dvema državama kazenske odredbe. Pretnja posebnih kazni je bila vzrok, da sta se mudila zadnji teden na Dunaju madžarski ministrski predsednik in zunanji minister. Sklepali so, kako se bosta Avstrija in Madžarska medsebojno podpirali, ako bi ju zadela usoda sankcij.

Grški kralj Jurij II. je bil, kakor že smo poročali, sprejet pri vstopu na grška tla z vsemi častmi. Njegovo prvo delo je bil podpis ukaza o političnem pomiloščenju, katerega je postal deležen celo stari puntar Venizelos, ki živi po zadnjem ponesrečenem puču v pregnanstvu v Parizu. Glava onih, ki so ukiniteli na Grškem republiko in so priklicali kralja, je general Kondilis. Prepričan je bil, da bo ravno njemu kralj poveril po vrnitvi nalogo, da naj on sestavi vlado in bo sploh on vodil za bližnjo bodočnost vse vladne posle. — Mandat za sestavo nove nadstrankarske vlade je poveril kralj atenskemu vseučiliščnemu profesorju Demercisu. Njegova vlada bo imela nalogo, da pripravi vse potrebno za volitve.

Prevrtni poskus komunistov v Braziliji, o katerem smo poročali v zadnji številki, sta vlada in predsednik republike z odločnimi ukrepi preprečila. Naglica, s katero je brazilska vojska porazila komunistične upornike in sovražstvo, katerega je pokazalo napram prekucuhom mestno prebivalstvo, sta dokazala, da odklanja Brazilija vse prevratne poskuse, ki hočejo svoje politične in socialne cilje doseči z zločini in z nasiljem. Komunizem je iz tuje uvedena rastlina, ki se ne bo nikdar ukoreninila na brazilijanskih tleh.



V NAŠI DRŽAVI.

Narodni praznik zedinjenja 1. dec. je proslavila cela Jugoslavija po dosejanjem običaju zelo slovesno.

Splošno pomiloščenje ali amnestijo je izdala vlada po svojem dosejanjem programu in z namenom, da bi pomiloščenje, ki je zelo obširno, pripomoglo k pomirjenju v državi. Amnestija se nanaša predvsem na politična kazenska dejanja in obsega 1253 oseb. Nadalje spadajo pod amnestijo tiskarske krivde in krivde po gozdnem zakonu. Pogoj za amnestijo obsojencev je, da so bili obsojeni do 12 mesecev, znižana je kazen onim, ki so bili obsojeni na več kot eno leto in do 15 let. Izvzete so iz zgorajšnje pomilostitve osebe, ki so bile obsojene radi najtežjih dejanj proti državi, radi vohunstva, radi sprejemanja podkupnine v državni in sa-

moupravni službi in oni, ki so pobegnili iz države in bi morali doma dati odgovor radi kazenskih dejanj.

V DRUGIH DRŽAVAH.

Poostritev kazenskih odredb napram Italiji 12. XII. Glede poostritve kazenskih odredb ali sankcij napram Italijanom bo sklepal tozadevni odbor v Ženevi 12. decembra. Gre namreč za prepoved uvoza petroleja in premoga v Italijo. Do poostritve bi že bilo došlo, a je imel francoski ministrski predsednik Laval doma v Parizu več nego dovolj opravka, da je utrdil položaj svoje vlade. Laval je prosil Angleže, naj preložijo sklepanje o nadaljnjih sankcijah na december. Časopisje naglašja, da vlada med Francijo in Anglijo popolen sporazum. Če bi napadla Italija Angleže v Sredozemskem morju, bodo Francozi odločno na angleški strani.

Avstrijci in Madžari. Avstrija in Madžarska sta se odpovedali sankcijam proti Italiji in zalagata Italijane



Čehoslovaška in katoliška cerkev.

Po svetovni vojni je šel skozi novo-ustanovljeno čehoslovaško državo val svobodomiselnosti, ki se je srdito zaganjal v katolicizem. Začela se je strupena gonja zoper katoliško cerkev. Ustanovila se je takozvana narodna cerkev, ki je pritegnila v svoje široko odprto naročje tisoče in tisoče liberalnega in socialističnega življa. Katoliški cerkvi zvesti državljani, ki ljubijo čehoslovaško državo vsaj toliko kot svobodomiselnici in socialisti, v resnici pa še bolj, so začeli odločen boj za katoliške pravice. Vsporedno s politič-

nim bojem je šla še važnejša nepolitična organizacija, gospodarska, kulturna in verska. Boj katoličanov je dosegel sijajno zmago. Letošnje poletje je čehoslovaški katolicizem manifestiral pred vsem svetom svojo veliko silo s prireditvijo katoliškega shoda v Pragi. Papeževa legata pariškega kardinala Verdierja so državne oblasti sprejele s sijajem, dostojnim za kakšno kronano glavo. Nedavno je prišel v Prago novi papeški nuncij monsignor Ritter. Njegov sprejem je bil sličen sprejemu kardinala Verdierja. Počeni od obmejne železniške postaje pa do Prage so nuncija čakali na vseh postajah zastopniki cerkvene in državne oblasti. Posebno svečan je bil sprejem v Pragi, kjer je bila poleg zastopnikov državne in cerkvene oblasti zbrana ogromna množica ljudstva, ki je papeževga zastopnika navdušeno pozdravila. Borben in dejaven katolicizem se spoštuje, zaspan in len pa prezira.

Duhovnike preganjajo. Nemški narodni socialisti prakticirajo poseben način borbe zoper katoliško cerkev. Tirajo namreč duhovnike, redovnike in redovnice pred sodišče pod pretvezo, da so se pregrešili zoper predpise o devizah (inozemskih menicah). Kakšni so ti pregreški? Gre za odplačevanje dolgov v tujini, gre za podpiranje misijonov v inozemstvu, gre za izplačevanje dolžnih svot kakšne nemške samostanske hiše drugi takšni hiši v inozemstvu. To je »greh« teh duhovnikov, redovnikov in redovnic. Radi teh »grehov« je že bila cela vrsta katoliških duhovnikov in redovnikov obsojenih od nemških sodišč na težke kazni: ječo in ogromne denarne kazni. Nedavno je bil od sodišča obsojen meissenski škof Legge na 5 let ječe in veliko denarno kazen. Njegova »krivda« je ta, da je hotel plačati v Holandiji dolgove svoje obubožane škofije, in sicer z nakupom obveznic v trenutku, ko je njih kurz bil nizek. In radi tega 5 let ječe! Sledile bodo druge žrtve nemške narodno-socialistične justice. Zadnje nedeljo v novembru je izvršila tajna državna policija preiskavo v škofijskem ordinariatu v Berlinu, zaplenila mnogo pisem in spisov ter kanonika prelata Banascha zaprla, češ, da je v zvezi s tistimi, ki so se pregrešili zoper devizne predpise. To je samo pretveza. Prelat je bil ugledna osebnost v javnosti, torej, kakor pravijo narodni socialisti, »političen katolik«. Torej mora v ječo. Zaprli so tudi škofijskega predsednika katoliških delavskih društev v münsterski škofiji, monsignora Konermanna. Nemški narodni socialisti torej hrepenijo po lavorikah ruskih in mehiških bolševikov.

Brezboštvo izpovedajo. Narodni socialisti v Nemčiji upravičujejo pravico do obstoja s svojo borbo proti boljševizmu. Brez njih, tako govoričijo njihovi voditelji, bi Nemčija prej ali slej postala plen boljševizma. Proti boljševizmu se borijo, njegovemu zgledu pa se pokorijo. Metode narodnega socializma so v marsičem prevzete od boljševikov. To velja zlasti o borbi na-

Mnogoletne izkušnje potrjujejo, da je **PLANINKA** zdravilni čaj jako dobro ljudsko zdravilo, kajti njegova sestavina se proizvaja deloma iz znanstvene, a deloma iz ljudske medicine.

PLANINKA-čaj BAHOVEC je dober regulator za čiščenje in obnovo krvi. Radi tega deluje 6-12tedensko zdravljenje s **PLANINKA-čajem BAHOVEC** izvanredno dobro:

- pri slabi prebavi želodca in zaprtosti,
- pri slabem in neurejenem delu čreves in napihnjenosti telesa,
- pri onemoglosti, glavobolu, besanici in zgagi,
- pri obolenju mokre kisline in hemeroidih (zlate žile),
- pri obolenju jeter,
- pri nervoznih in živčnih boleznih.

Zahtevajte v apotekah izrečno **PLANINKA-čaj BAHOVEC** za D 20.— za paket, kateri vsebuje samo oni pravilni **PLANINKA-čaj**, ako je paket zaprt in plombiran ter nosi naslov:

Lekarna Mr. Bahovec, Ljubljana.

Reg. S. br. 12.590-20. VII. 32.



rodnih socialistov zoper krščanstvo in zlasti zoper katoliško cerkev. Ko je voditelj narodnega socializma vzel v svoje roke krmilo nemške vlade, je izjavil, da stoji njegova stranka na stališču pozitivnega krščanstva ter da bo po teh načelih vladala Nemčija. Mesto vladanja po krščanskih načelih pa je prišlo preganjanje krščanstva. Nemški narodni socializem širi med ljudstvom, zlasti med mladino, poganstvo. V 20. stoletju, v stoletju splošne kulture in prosvete, ne more biti poganstvo med kulturnim narodom nič drugega nego brezboštvo. Da je temu tako, spričuje žalobna proslava za rajno gospo Förster-Nietzsche, ki se je obhajala v Berlinu v navzočnosti g. Hitlerja dne 11. novembra. Ob tej priliki je govoril državni namestnik Sauckel v imenu državne vlade ter poudaril, da stoji ob mrtvaškem odru te plemennite in velike nemške žene, ki je tako zvesto čuvala dedščino svojega brata-filozofa, vsa narodno-socialistična Nemčija. In ta Nemčija izjavlja, da bo branila za večne čase ogromno duhovno dedščino tega velikega filozofa, čigar nauk proglašajo kot svoje vodilo. Kdo je bil Nietzsche? Bil je nemški filozof (modroslovec), ki je hotel porušiti krščansko načelo o dobrem in slabem. Po njegovem nauku je dobro to, kar dviga v človeku čustvo moči, voljo za moč in moč samo. Kar pa izvira iz slabotnosti, to je slabo. To je gosposka morala. Stari krščanski pojmi o samozatajevanju, žrtvi in ljubezni so samo za čredo, za navadne ljudi. Strupeno je napadal krščanstvo ter sebe smatral za antikrista. Boga ni samo tajil, marveč strastno sovražil. Leta 1889 se je temu strastnemu brezbožniku omračil um. Njegova sestra, pretekli mesec umrla gospa Förster-Nietzsche, je za njega skrbela, dokler ni smrt končala

njegove blaznosti († 25. avgusta 1900). In tega strupenega brezbožnika proglašajo nemški narodni socializem za svojega duhovnega voditelja!

Zaprte duhovne vaje pri sv. Jožefu v Celju bodo za fante od 14. do 18. decembra. Začetek prvega imenovanega dne ob 6. uri zvečer. Vrzevalnina za vsa časa je 75 Din. Tečaj za dekleta bo od 26. (Sv. Stefan) do 30. decembra. Začetek prvega imenovanega dne od 6. ure zvečer.

Navodilo naročnikom.

Položnice, ki jih danes prejmete, nikar ne odložite! Kdor le more, naj takoj napiše in odpošlje! Ob novem letu bodo morda še drugi izdatki.

Nakazujte celoletno naročnino! Celoletna naročnina znaša Din 32.—, polletna Din 16.—, četrtletna Din 9.—. Celoletni naročniki, ki plačajo v decembru ali vsaj do konca januarja celoletno naročnino in imajo s tem plačano naročnino do konca leta 1936, so tudi v bodoče pod dosedanjimi pogoji zavarovani. Pravilnik, ki ga objavljamo na drugem mestu, si shranite!

Novi naročniki, ki dobijo naš list na ogled, naj takoj vsaj nekaj naročnine nakazejo, če ne morejo takoj nakazati celoletne, ker sicer prejmejo le dve številki na ogled, potem pa ne več. — Kdor od septembra dalje ali pa sploh še ni prejemal lista, naj napiše na položnico, da je nov naročnik.

Ako pa se vendarle izgubi položnica, tedaj dobite novo na vsaki pošti, kjer stane samo 25 par. Napišite jo ravno tako, kakor se pišejo navadne položnice, samo da dodaste še naslov »Slov. gospodar«, uprava Maribor, čekovna številka 10.603.



Osebnosti.

60letni jubilej. Pri Sv. Juriju ob Šč. je obhajal 60letnico tamošnji g. župnik in duhovni svetovalec Franc Stuhec. Rojen je na Ščavnici, kjer pastiruje med sorojaki 21 let. Kaplan je bil pri Sv. Miklavžu pri Ormožu, v Ptujju in na Kapeli. Kot sorojak g. dr. Anton Korošca je znan narodnjak, požrtvovalni kulturni in gospodarski delavec ter goreč in vsestransko vzgleden du-

hovnik. Za številne zasluge je bil od kralja odlikovan z redom sv. Save. K 60letnici naše iskrene čestitke!

Duhovniške vesti. Postavljeni so bili gg.: Martin Lupše, kaplan v Škalah, za provizorja istotam; Janez Bejek, kaplan v Črensovcih, za provizorja v Pečarovcih; Alojz Pavlič, vpokojeni gimnazijski profesor, za provizorja v Jurkloštru; Martin Roškar, župnik v Št. Ilju pod Turjakom, za sprovizorja pri Sv. Florijanu v Doliču. — Nastavljen je bil p. Peter Jus, minoritski duhovnik, za kaplana na Črni gori pri Ptujju; p. Norbertu Klementu, O. T., kaplanu pri Veliki Nedelji, je bil do-